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A szamosfalvi sósfiirdő geológiája. 
Yárhatunk-e ipari földgázát Kolozsvár környékén? 

Az Erdélyi Múzeum-Egyesület Természettudományi Szakosztályában 
1932. december 13-án tartott előadás. 

Bégen megállapított valóság, hogy boldogulásiunk érdekében meg 
kell ismernünk az Anyaföldet és annak erejét megfelelően kell értéke
sítenünk. Ha tehát városunk boldogulni akar, elsőrendű kötelessége 
minél behatóbban megismerni a saját földjét. 

Az utóbbi években Kolozsvár keleti szélétől két és fél km-re, Sza
mosfalva innenső szélén, lápos területen, igen erős gyógyhatású for
rásokat nyitottak meg, minek következtében városunk azon az úton 
van, hogy fürdővárossá fejlődjék. Mint ilyen, máris ahhoz az előnyhöz 
jutott, hogy a fürdőidény alatt vasúton félj eggyel lehet idejönni, ami 
lényegesen megkönnyíti az idegenforgalmat és a kereskedelmet. A 
szamosfalvi fürdő életképességét legjobban mutatja az, hogy 1932. év 
nyarán a fürdőzők száma 40.000-re emelkedett. Egy másik ebből szár
mazó haszon az is, hogy rheumás és több másféle bajaink gyógykezel
tetése végett nem kell messze, költséges idegenbe fáradnunk. 

A fürdőtulajdonosok a források vizének megismerését részletes 
yegyielemzésekkel és fizikai tulajdonságaik vizsgálatával kellően meg
indították.1 A helyes irányban való továbbfejlesztés azonban megkí
vánja, hogy a források geológiai helyzetét, gyógyító erejük származá
sát is minél alaposabban megállapítsuk. 

A fürdő geológiai helyzete. 

Hogy a szamosfalvi fürdő forrásai gyógyítóerejének származását 
kellően megértsük, nem elég közvetlen környezetének geológiai fel
építésével foglalkoznunk. E célból rövid szempillantást kell vetnünk 
a távolabbi környékre is. 

Régóta ismeretes, hogy a fürdő közvetlen környékének a fiatalabb 
harmadkori „felső mediterrán" tenger (középső miocén vagy helvét) 
üiedéksorozata képezi az alapját. Erre a tengeri sorozatra a régi Sza
mos medrének fokozatosan mélyebbre vágódásával, a negyedkor folya-

1 Dr. D. Stanca: Baile sárate, sulfuroase §i namol Some§eii!Í-Cliq, Clujul 
Medical No. 6. 1 Iunie 1931. 
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mán, uralkodólag a Gyalui-havasokról szállított kavicsrétegek, külön
böző magasságban terraszokat építve, rakódtak le. Ezekkel dr. Tulogdy 
foglalkozott részletesebben.2 

Múzeumunk kiadásában 1917-ben megjelent I l l - ik dacittufa tanul
mányomban3 jöttem rá arra, hogy ez a szamosfalvi „felső mediterrán" 
(belvéti) üledéksorozat, amelyik nyugat felé Kolozsvár határán túl 
rnihamar véget ér, Kolozsvár—Visa—Korpád közt egy sűrűn öss'zerán-
cosodott, olyan belső területet alkot, amelyik szerkezeténél fogva lé
nyegesen különbözik az őt körülvevő, nem ráncosodott szegélytől. „Ko
lozsvár—Visai neogén teknőnek" neveztem el ezt a belső ráncos részt, 
melynek redői közül legérdekesebbek azok, amelyek — eltérőleg a teknő 
belsejében lévő nagyjában észak-déli irányii redőktől, — a nem rán
cos szegéllyel mennek egyirányban. Ezek helyzetükkel azt árulják el, 
hogy a helvéciai tenger partja közelében egy merev szegély állt ki, 
amelyik nem vett részt a tenger fenéknek az Erdélyi medence belsejé
ben az egész harmadkoron át tartó lassú sülyedésében. 

Későbbi kavicstanulmányaim4 közelebbi adatokat hoztak ezen me
rev peremre vonatkozólag. Ezek alapján megtudtuk, hogy a kiálló 
peremet régibb időknek, nagyobbára a föld kérgében megrekedt erup-
tivus tömegei erősítették meg. Ezen a szegélyen, vagy annak közelé
ben ütöttek nyílást a szuesági Kőszegőn, a solyomkői Piatrán, a ko-
lozsi Farkasosupon, a visai Surlodombon a helvéti időben azok a 
dacittufát kiszóró robbanások, amelyek anyaga legbiztosabban vezet 
bennünket idejének meghatáírozásánál. 

A földgázkutatás céljából végezett tanulmányok ós mélyfúrások 
alapján tudjuk, hogy a medence belsejében a felső mediterrán rétegek 
vastagsága megközeliti az 1000 m-t. Ezzel szemben a nem ráncos szegé
lyen a helvét és szarmát transgresszio kavicsainak nyomozása útján 
azt tapasztaltam,8 hogy itt ezek a rétegek a legvastagabbnak bizonyult 
kardosfalvi tájon is csak 162 m-t érnek el. Ez is mutatja az i t t egymás 
mellett volt merev tengerszél és sülyedő fenék között lévő nagy kü
lönbséget. 

A szamosfalvi fürdő forrásai ásványos alkotórészeinek származá
sára vonatkozólag rá kell mutatnom még arra, hogy az egyes források
ban lévő sok konyhasót a mélyebb rétegekből a gyűrődéssel kapcso
latban feltört és a felület közelébe került sóteet kioldott sóanyagának 
kell tartanunk. Általában mondhatjuk, hogy nagyon sok sóskút isme
retes a kolozsvár-visai teknőnek antiklinális nyergei mentén. A ko-
lozsi Dörgő beszakadt sóbányájában pedig magát a felületre került só-
testet csodálhatjuk meg. 

2 Kolozsvár környékének pleistocén képződményei. 
3 Múzeumi Füzetek. Az Erdélyi Nemzeti Múzeum Ásványtárának Érte

sítője. IV. k. 1. sz. 1—94; 106—213 lap. 4 Dári de Seama ale gedintelor Institutului Geológia Vol. XIII . Se-
dinta de 22 Mai 1925. Bucuresti. — Eltakart hegyek az Erdélyi medence 
északnyugati részében. Földtani Közlöny 58. k. 1928. 30 lap. 5 Erdélyi Múzeum XXXVII. k. 1932. 32. 1. 



Szamosfa!vai porrások Mys2Ínrajza. 

\ 

\ 

E 

Magasság 322 ^ y \%* 

Nl.&z.msdencí 

D 

\ 

\ m 
X 

\ 
^ M 

\ 

\ 

\ 

\ 

\ 

\ 

\ 
& Forrás 

A IsiLa p forrás \ 

• / / — ' 

9 n to lo HQ SQ 60 \ / / ' / / / / / \ \ ^ s 

<metvr. \ 

\ 



250 DB. SZÁDECZKY K. GYULA: A SZAMOSFALVI SÓSFÜRDŰ GEOLÓGIÁJA 

Az újabb időben olyan vélemény nyilvánult, hogy eaek a sós
források közvetlen kapcsolatban állnak a tordaiakkal. Ennek a 
felfogásnak azonban — amelyik talán a Böck-féle antiklinális térké
pen alapszik, amelyen a tordai sótest antiklinálisa — az igaz, hogy 
csak bizonytalanul, szaggatott vonallal jelölve __— kapcsolódik a dez-
méri antiklinálissal, — ellene bizonyít a kolozsvári teknő merev Felek
györgyfalvi szegélye és ennek irányába menő kelet-nyugati patai 
antiklinális. 

A fürdő forrásainak helyzete és ásványos összetétele. 

A fürdő gyógyforrásai a kolozsvár—visai teknő szamosfalvi ré
szében vannak és egyenesen annak északi oldalán lévő szegélyránca 
(antiklinálisa) tengelyének irányába esnek, amely ráncot I l l - ik tufa
tanulmányom 15—17 lapján „a szamosfalvi Kiskeselya antiklinálisa" 
címen részletesen leírtam és térképen is ábrázoltam. A Szamos bal
oldalán emelkedő Kiskeselya dombon vannak ennek a kissé ferdén, 
északnyugati irányban a párkány alá dűlő nyeregnek egyes rétegei jól 
feltárva. Hasonló a párkány felé dűlő ferde redőket találtam a teknő 
déli szélén Kolozs és Pata környékén is. Ezek ferdesége a teknő szélét 
alkotó párkány nyomására látszik visszavezethetőnek. 

összefoglalásként — említett értekezésemben — ezt írtam a sza
mosfalvi redőről: „Kétségtelen tehát, hogy az északi párkány felé nyo
mott, kissé ferde, keskeny antiklinális résszel van itt dolgunk, melynek 
tengelye Szamos-falván át, — a Szamos alluviális és diluviális üle
dékével vagy 7 km hosszú vonalon eltakarva, — a békási sóskútnak 
t a r t . . . Tengelyében sóskutak vannak." ötb. A fürdő legsósabb forrá
sainak (III,VI, XIII.) vonalában nézve a telepen, csakugyan szemben 
látjuk a domb alakjával is kifejezett Kiskeselya redőt. (1. helyszínrajz.) 

Ennek a redőnek a Kiskeselya folytatásaként húzódott egykori 
felső részét tehát elhordta a fokozatosan mélyebbre vágódó Szamos 
és helyén a jelenlegi ártér üledékén kívül a Szamos szintje felett 20 m 
magasságig emelkedő annak a diluviális kaviosdombnak az anyagát 
rakta le, amelynek aljában vannak a fürdő forrásai. Ez a domb egy 
folytonos kaviesterrasznak az u. n. „városi terrasznak" a maradéka, 
amelynek nagyobbrészét az ó alluviális Békás vize hordta el. A domb 
aljában később gazdag, mocsári, tőzeges növényzet ütött tanyát, ame
lyik ellaposodva, sós vízzel, rádiumkisugárzással, metángázzaí átjárva, 
a fürdő egyik gyógytényezőjét adja. 

A részint kitisztított természetes, részint legmélyebben 12 m-ig 
lemenő fúrt források közelebbi viszonyos helyzetét a mellékelt hely
színrajz, legfontosabb kémiai tulajdonságait pedig az alábbi táblázat 
mutatja. ; 
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A szamosfalvi fürdő forrásai 
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Egymástóli távolságuk ÉNy—DK-i irányban méterekben kifejezve 
a következő: IX—VIII = 27.30, VIII—X = 10.65. X—111 = 12.35, 
I I I—XI = 15, XI—XII = 12.30, XII—XIV = 13.30, XIV—II = 33.20, 
I I—I = 3.10, I—XV = 30. 

Ezek egybevetéséből kitűnik, amit már fennebb említettem, hogy 
a legtöbb ásványos alkotórész és egyben a legeröisebb rádióaktivitást 
tartalmazó források egyenesen a Kiskeselya antiklinális tengelyébe 
esnek. (Az antiklinális tengelye a rajzon keresztekkel van ábrázolva.) 
A tengely irányától jobbra, balra távolodva, fokozatosan csökken a for
rások sótartalma, ezzel együtt egészbenvéve rádióaktivitásuk is. Ez 
utóbbi tulajdonságot illetőleg csak azok a források képeznek kivételt, 
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(VIII, XI.) amelyeknek sok a kén és vastartalmuk, mert a képződő 
rádiumsulfát nehezen oldható vegyület. 

A szamosfalvi források ásványos alkotórészeinek és fizikai tulaj
donságainak számadatai tehát hűségesen visszatükrözik a Kiskeselya 
antíklinálisának a képét. 

Az a nézet nyilvánult, hogy a források rádióaktivitása a kavi
csokban lévő radioaktív ásványokból, sótartalmuk pedig a dilu-
viális kavicsréteg alján, a felsőmediterrán réteg tetején meggyűlt víz
rétegből származnék. Erre vonatkozólag a következőket jegyzem meg: 
tudjuk, hogy városunk abban az egészségügyileg nagyon kedvező hely
zetben van, hogy vízvezetékének egy liter vize — ár. Grh. Athanasiu 
szerint6 —1.12 milli-mikro Curie rádiumemanaciot bocsát el, összes vizé
nek egy óra alatt elbocsátott ú. n. horo-rádióaktivitása pedig = 670.000 
m. m. c. Olyan nagy ez utóbbi érték, hogy Franciaország leggazda
gabb, La Bourboule vizét (492.000m. m. e j is jóval felülmúlja. Víz
vezetékünket tényleg főképen a Szamosmedernek a város felett lévő 
ó alluviális kavicsrétege táplálja és rádióaktivitását a gyalui tömegből 
származó eruptívus kőzetek radioaktív ásványaiból nyeri. Vízvezeté
künk vizének a rádióaktivitása azonban — Athanasiu szerint — leg
feljebb 15%-ot változik, holott a szamosfalvi forrásokban már eddig
elé is. 0.71—7.0 m. m. c. változás van kimutatva. 

Ezek alapján elfogadhatónak látszik az, hogy a legszélső, igen 
gazdag szamosfalvi források (IX, I) , amelyek kétségen kívül a dilu-
viális kavicsból erednek, vízvezetékünkéhez hasonló rádióaktivitásukat 
is a kavicsrétegből nyerik. Az antiklinalis tengelyébe eső és ahhoz közel 
lévő erős rádióaktivitásuk azonban, amelyek egyikét (III) Románia 
legrádióaktivabb forrásai közé sorolják, amelyeknek — mint a fen-
nebbi táblázat is mutatja — igen nagy és gyorsan változó sótar
talmuk van, valószínűleg a Kiskeselyán megállapított antiklinalis na
gyon változó, különböző mélységből feltörő dacittufás alatta pedig ho
mokos, sós márgás rétegeire lesznek visszavezethetők. 

Legmélyebbről származnak az antiklinalis közepén lévő legmere
dekebb rétegek. Ezektől jobbra, balra fokozatosan a felettük következő 
rétegek vannak, amelyeket egy síkba metszett le a Szamos eróziója. 

Erre a viszonyra a földgáz érdekében az Erdélyi medence más 
helyein végzett mélyfúrások megelemzett vizei szolgáltatnak meggyőző 
példát, a szamosfalvi forrásokéhoz hasonló ásványos alkotórészeikkel, 
amelyek a mélységfelé általában szaporodnak, összehasonlításra leg
alkalmasabbnak látszik a nagysármási I. számú 627 m. mély fúrás, mely
nek két különböző mélységből származó vize vegyileg elemezve van.7 

A. szamosfalvi, legtöbb ásványos alkotórészt tartalmazó, XlII-ik for
rás 8 na mélyből vett vizének konyhasótartalma (56.23862) tehát kb. 
négyszer olyan nagy, mint e sármási fúrás 180 m. mélyéből származó 
víznek konyhasótartalma (15.1380); és majdnem olyan nagy, mint e 

6 Aimarul Institutului Geologio al Komániei. Vol. XII . 1927. 26. lap. 
7 Böhm Ferenc II . A Nagysármás és Kissármás községek határában vég

zett mélyfúrások leírása. Budapest, 1911. M. kir. Pénzügyministerium kiadása. 
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sármási fúrás 460 m-ből jött vizének konyhasótartalma (=64.1593). 
Ennek okát abban találjuk, hogy a sármási I. ez. fúrás nem anti-, ha
nem szinklinálisban volt telepítve. E szamosfalvi forrás klorkálium-
tartalma szinte teljesen megegyezik a 460 m mély sármási vizével 
(szamosfalvi K Cl = 0.88785, sármási = 0.8862). Kaleiumhydrokarbonát 
a szamosfalviban több, ( = C a (H C08)2 = 0.3452) mint a sármásiban 
( = 0.2317), ellenben kalciumklorid (Ca Cl2) a sármásiban van^ több, 
valamint kalciumszulfát (Ca S04) is, amit a szamosfalviban egyáltalá
ban nem számítottak. Ehelyett sok natriumsulfáit van némely szamos
falvi forrásban számítva. (Xl-ben 8.989, melyben Mg Cl2 isi a legtöbb 
= 1.14.) 

Ezekben a metángázért mélyített fúrásokban általában azt tapasz
taljuk, hogy minél mélyebb származású a víz, annál nagyobb a Cl. K, 
Na, Ca és Mg-karbonát tartalmuk, valamint a rétegek dőlésének foka, 
meredeksége. 

A források rádióaktivitásának származását illetőleg az eddigiek 
alapján még leginkább a likacsos dacittufában lévő radioaktív ásvá
nyokra, esetleg a metángázzal kapcsolatos petróleumra gondolhatunk. 
A mélyből a ráncos teknőt szegélyező töréseken a gázzal együtt jöhet 
fel az emmanacio, aminek a magasabb szinten a vízzel együttes fel
használását a redőkben lévő nyomás is gyorsítja. 

A szamosfalvi fürdő fejlesztése érdekében az előadottak alapján 
figyelembe veendő az, hogy a mélyebb rétegek sókban gazdagabb 
ásványvizét nem a széleken, akol a kutatások eddig folytak, hanem a 
Kiskeselya antiklinális tengelyében, a III, VII, XIII. források irányá
ban remélhetjük. A diluvialis kavicsból eredő vízmennyiségben gazdag, 
de ásványos alkotórészekben szegény források pedig az antiklinális 
tengelytől távolabb, a szárnyakon jönnek a felületre. 

Miután a fürdő területén a tényleges geológiai viszonyokból csak 
annyit látunk, hogy a 322 m. magasságban levő források a Sziamos 
felett 20 m magas diluvialis terraszmaradék aljában vannak, a kavics-
réteg alatt következő rétegek minőségére, tektonikájára vonatkozólag 
pedig csak a fürdőtől 4 km távolságban emelkedő 380 m magas Kis-
keselyán kb. 20 évvel ezelőtt nem gyakorlati, hanem általános, tudo
mányos célból végezett vizsgálatok és a forrásvizek minősége alapján 
következtettem: a fürdő altalajának biztos, részletes megismerése cél
jából jövőben a célszerűen elhelyezett feltárások, forráskutatások ada
tainak pontos megfigyelésére, leltározására van szükség. 

Ha a fürdő egykoron annyira fejlődnék, hogy a jelenleg rendelke
zésre álló, a közeli község által határolt vonulat nem volna elegendő, 
abban az esetben a szomszédos, idézett tanulmányomban „Nagyszopor-
Szamosfalvi"-nak leírt antiklinálist kellene majd figyelembe venni, 
amelyik a Kiskeselyáéhoz hasonló vonásokat árul el. 

Várhatunk-e ipari földgázát Kolozsvár környékén? 
Metángáz bőségesen meggyűl a szamosfalvi fürdő lápos iszapjá

ban, legnagyobb mértékben tán az északi medence DKi szélén. Ez a 
gáz Sizármazhat részben az alluvialis talaj szerves anyagának elbom-
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lásából. A mélyből jövő források metántartalma eddigelé biztosan 
nincs kimutatva. Valószínűsége azonban igen nagynak mondható, te
kintettel arra, hogy a fürdő lápos területének déli részén iszapf orrások 
is vannak, aminőknek képződését Bányai „Udvarhely vármegye isizap-
forrásai" ismertetésében a mélyből feltörő metángázzal hozza kapcsom 
latba.8 A Nagyalföldön végzett mélyfúrások is metángázt adtak, ami
nek mennyisége a mélységgel szaporodik.9 

De más kérdés az, vájjon várhatunk-e Kolozsvár környékén lévő 
erekben az antiklinálisokban olyan nagy mennyiségű földgázát, amelyik 
gyakorlati felhasználás végett városunkba való bevezetést megérde
melné? 

Hogy ehhez a kérdéshez hozzászóljunk, rövid geológiai szemlét 
kell tartanunk az erdélyi, számottevőbb metangáz területeken. Sármás, 
Magyarsáros, Kiskapus, Mezőzáh stb. mind olyan helyek, ahol nem a 
szamosfalvihoz hasonló keskeny redőkben, hanem széles, brachyantikli-
nálisnak vagy dómnak nevezett boltozatok homokos rétegeiben van 
meggyűlve a nagy mennyiségű gáz. Ezek a homokrétegek a Szamos
falván szereplő helvét felett következő, kiédesülő, középső sarmáciai 
tengervizében rakódtak le és a felettük következő felső sarmáta, sőt 
gyakran a későbbi pontusi agyagos rétegekkel vannak igen jól elzárva. 
A szamosfalvi, valamint általában a kolozsvár—visai teknő redői nem 
ilyen széles boltozatok és ezeken a fiatalabb jól záró, agyagos fedőréte
gek is hiányoznak. Ezek a keskeny, sűrűn egymásmellé szorult redők 
az erdélyi medence szegélyén ahhoz a keskeny övhöz tartoznak, ame
lyik a Határhegyek mellett, vagy azok közelében: nyugaton, északon 
és keleten tekintélyes konyhasó előfordulásaival is magára vonja a 
figyelmet. Ezekben tehát nagyobb mennyiségű metangáz meggyülést, 
alakjuk, anyaguk és a záró fedőréteg hiánya miatt sem várhatunk. 

A medence belső részébem elszórva lévő, szélest, nagy gázmennyi
ség raktározására alkalmas, hornokos belsejű boltozatok képződéséről 
a Kolozsvár közelében levő, eltakart szegély és a sármási gázmezőn 
talált, egész egy méter átmérőig emelkedő kavicsok megismerése alap
ján10 azt tartom, hogy ezek támasztékául is a miocén tenger fenekén 
volt ellenállóbb, eruptivus szigetmaradványok szolgáltak, amelyek a 
medence lassú sülyedésében nem, vagy csak kisebb mértékben vettek 
részt. Ezeknek az ^ellenállóbb^ kőzeteknek a pusztulása járult hozzá 
lényegileg a földgáz raktározására szükséges homokos rétegek terme
léséhez is. 

Mivel a sármásá kavicsok között kristályospalák, gránit, kristályos 
mészkő krétakori és eocén képződmények is vannak, ellenben a hidro-

8 Az Erdél&d Múzeum-Egyesület Természetűid. Szakosztályának közle
ményei 1932. 1—3. sz. 1. lap. „Az iszapforrások szinte szabályszerűen a föld
gázai sósvonulatnak a kísérői." 9 I. Györffy. Monographie der Thermalvegetation von Hajdúszoboszló 
in Ungarn. Archív für Protistenkunde. Jena 1932. 277. lapon Dr. Schafarzik 
után idézet. 19 Szádeezky. Dfiri de Seama ale Sedintelor Institutului Geologie. Vol. 
XV. 15 Aprilie 1927. 
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karbonvegyületek anyaközetéül tekinthető, szerves testebben gazda
gabb fiatalharmadkori lerakódások egyáltalában nincsenek, metán gá
zunk szerves származása elméletét nem látom tovább fenntarthatónak. 
A szerves maradványokban szegény Kárpátvidéken a még élénken em
lékünkben lévő, két évnél hosszabb ideig égett moreni petroleumkút is 
ez ellen bizonyít. (Erdélyi Múz. 36. kötet. Tenmészett. Szakosztály, 
1931. 16. 1.) 

Ezzel szemben, figyelembe véve azt a nagy szerepet, amelyik Er
dély felépítésében a tüzeseredésű kőzeteknek jutott, amelyek a Nyugati 
Határhegyiségtől a Keletiig mindenütt ott vannak: látva, a dacittufá-
nak vagy tíz, egymás felett kövekező rétegét betelepülve a középső és 
felső miocén üledékek sorába, ezek robbanó születése után pedig a 
Hargita hasadékrendszerén az andezitek változatos anyagának óriás 
tömegét, tudva azt, hogy hidrokarbon vegyület a lávában is van, aka
ratlanul a szervetlen, eruptivus származás felé irányúi tájékozódásunk. 

Lassanként általánosabb elfogadásra vergődik az a tőlem többször 
elhangzott nézet,11 hogy a ditróvidéki szienit a mészkő megemésztésé
nek a terméke. A mi vidékünkön (Eurázsiában) vagy 55 km. vastagnak 
képzeljük Földünk felső, öss>zeszakadozott (Sial) kéregét.12 Ebben a 
vastag kéregben uralkodó nagy nyomás alatt megemésztődött mészkő 
anyagából származhatnak az én elgondolásom szerint karbidok, ame
lyek a kitörések kapcsán a felülethez közeledve, a víz hatására ter
melhették a különböző hidrokarbonokat. 

Geologie des Salzoades von Szamosfalva. Ist industrielles-
Erdgas in der Umgebung von Klausenburg zu erwarten? 

Vorgetragen in der Sitzung des Naturwissenschaftlichen Abteilung 
des Erdélyi Múzeumegylet, am 13. Dezember 1932. 

von Dr. Július von Szádeezky K. 

In den letéten Jahren wurde in der Náhe von Klausenburg ein 
Salzbad erriehtet, worüber in der Zeiitschrift, Clujul Medical, nach der 
Meinung Vortragender, nicht ganz treff ende igeologisehe Daten erschie-
nen sind. Die in Kochsalz- (bis 56.238 gr pro Liter) und Radiumemana-
tion- (bis 7 m. m. C.) reichen Quellén des Bades liegen genau in der 
Richtung des Antiklinalscheitels, v/elches Vortragender in seinem Il l- ten 
Tuffstudien* unter den Namen „Antiklinale der Szamosfalvaer Kis-
keselya" beschrieb, folglieh führt Vortragender den Salzgehalt dieser 
Quellén dem in Inneren verborgenen Salzkörper und die reichen Ema-

11 Streekeisen: Über das Nephelinsyenitmassiv von Ditró. Neues Jahr-
buch für Mineralogie, etc. B. B. 64. A. A. 1931. S. 615. 12 Schaffer F. X. Wandlungen der Grossformen der Erdoberflache. Föld
tani Közlöny 61. k. 1931. 42, 43. 1. 

• Múzeumi Füzetek. Az E. N. M. Ásványtárának Értesítője. IV. k. 1917. 
1. sz. Seite 121—123. 
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nation warscheinlich dem Dazittuf f und übrigen Helvetsehichten dieser 
Antiklinale zu. Die reiehste Salzgehalt führende Quelle ist dem aus 
460 m. Tiefe kommenden Wasser der Sarmaser, (in einen Synklinale 
angelegten) I Bohrung ahnlich. Die sich gedrángt neben Einander hin-
ziehenden Antiklinalen der neogenen Bucht von Klausenburg Visa, zu 
denen diese Szamosfalvaer Anitiklinale gehört, sind durch das steifen, 
faltenlosen Györgyfalvaer Gebirge von den Tordaer Bandfalten ge-
treimt. Es isit folglieh keine direkte Verbindung zwischen den beiden 
Salzgebieten möglich. 

Man kaan in diesen eng gedrángten Antiklinalen der' Helvetien 
industriell verwendbares Methan nicht erwarten. Die methanreichen 
sandigen Schichten von Sármás ete. gebören dem Sarmatien zu, welehe 
mit dicken jüngeren neogeligtonigen Schichten im Hangenden gut 
verschlossen, breite Bracnyantiklinaldome bilden. Die Enstehung die-
ser Döme kann nach Vortragender mit der durch eruptiven Gesteinen 
verfesitigten Unterstámmung in Zusammenhange gebracht werden, 
ahnlich der, welehe die Klausenburg-Visaer Bucht umgibt. Der Ur-
sprung des Metán wird — im Mangel eines organogenen Mutterge-
steins, — nach den in den eruptív Gíebiet von Hargita Ditró durchge-
führten Studien als eruptiv aufgefasst. 
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